別紙１
仕　様　書

  滋賀県農政水産部畜産課および滋賀県畜産技術振興センター（以下、センターという。）の素牛の購入に関して、次のとおり業務を行うこと。

1． 発注する素牛の内容
鹿児島県の県有種雄牛を父牛にもつ7～11カ月齢の黒毛和種雌子牛であり、子牛登記を有し、発育良好で、高い繁殖性が望めるもの。

2． 素牛の発注
（1） 販売者は令和７年７月２８日～３０日に開催される曽於中央家畜市場にセンター職員と同行し、素牛購入のためにせりに参加すること。
（2） 販売者は予納金納付等の条件を含めて、せり参加の手続きを遅滞無く行うこと。
（3） 発注する素牛の選定はセンターが行うこととし、販売者はセンターが指定した素牛を指定した額で落札すること。
（4） 接種する注射の選定はセンターが行うこととし、販売者はセンターが指定した注射の接種を素牛市場に依頼すること。
（5） 落札価格、市場手数料、注射代を証明する書類を、納品の際にかならず提出すること。

３．輸送
（１）センターが指定する日時に納品すること。
（２）納入は発注を請け負った業者がセンター指定の場所に運び入れること。

４．購入予定頭数
　　５頭

５．購入予定金額（税抜）
　 4,000,000円

６．その他
（１）業務遂行上、何らかの支障が生じた場合は、センター担当者まで連絡し、指示を仰ぐこと。
（２）購入予定頭数および購入予定金額は、あくまで予定であり、これによって発注を担保するもので
はない。
